

记者
走访

烟卡风靡小学生“朋友圈”

风靡小学生群体的烟卡游戏是什么？记者了解到，烟卡由废弃烟盒制成，将废弃烟盒上的烟标剪下来，折叠成长方形卡片即成。学生将品牌各异的烟卡置于地面，双手合拢击拍地面，将烟卡击翻者即可赢取对方卡片。

随着游戏的风靡，对成年人来讲随手丢弃的废弃烟盒，在小学生群体中已然成为一项“社交硬通货”。记者在社交媒体平台上搜索“烟卡”关键词，出现了“拍烟卡的手势教程”“叠烟卡教程”“烟卡稀有度排行榜”等视频，部分视频已达上万点赞量，也不乏有学生在社交平台发布自己收集的烟卡照片，配以

网店售卖烟卡 销量高达2万单

烟卡的风靡也让不少商家趋之若鹜。记者在淘宝、拼多多等平台搜索发现，有许多挂着“稀有精品烟卡”标题的店铺经营烟卡买卖，微信上还出现了烟卡回收小程序。在淘宝，烟卡销售量最高的店家已达到2万单，在拼多多上销量更高，部分商家已拼成100多万单。

私下里学生们还会进行烟卡交易，根据香烟档次对其进行二次赋值。“同学之间会相互出售，价格是5毛两张，但是也有比较少见的烟卡，最贵能卖到12元一张。”家住揭阳市的陈同学说。

“求估值”“烟卡展示”这类字眼，点赞量、评论量动辄上千，评论区学生们纷纷跟图，晒出自己的收藏。

广州市增城区一家长向记者展示了儿子的烟卡补给库，数十张烟卡如同丰收的战利品，整齐地平铺在阳台上。这也是她有天回家突然发现的，细问之下才知道，原来儿子最近在学校迷上了拍烟卡，这些烟盒“全都是孩子拜托他姥姥托邻居从棋牌室淘来的。”“班上的男生都在玩这个游戏，经常看到有男生堵在门口或通道玩，还出现了三年级和五年级的学生为烟卡打架的事情。”家住揭阳市的詹同学也告诉记者。

家长
担忧

“无形中给孩子种下吸烟的种子”

其实，拍烟卡这类学生游戏并非第一次引发大众热议。从中老年群体转移到小学生的盘手串、各色各样的水晶泥、火漆印章，到伸缩出鞘的萝卜刀、聚众于地的拍烟卡……近年来，小学生各种新奇玩具层出不穷，换着花样更新换代。

“一个人在家玩很无聊”“同学们都在玩，大家一起玩很有趣！”“赢了超有成就感”……问及孩子们为何喜欢玩这些游戏，这是记者随机采访中孩子回答率最高的答案。

家长对此类游戏也持不同意见。

学校
提醒

助长攀比心理 警惕变相赌博

烟卡的流行也引发了老师和学校的关注。目前，广州市已有多所小学发布相关提醒。《从化区流溪小学关于“烟卡游戏的危害性”致家长一封信》中表示，孩子们在烟卡游戏中可能会接触到吸烟的信息和文化，从而对吸烟产生兴趣和好奇心，影响孩子身体健康；孩子们还可能出现到处捡烟盒、随意向他人索要、在小卖部赊账等不

有家长认为，这类游戏是童年童趣，也能让孩子少玩手机，不必大惊小怪。“谁小时候没有玩过游戏，不要在玩具上管太多，留一个完整的童年吧。”

但也有家长表示忧虑，认为其背后的安全隐患和诱导风险不容忽视：烟卡上残留香烟原料，长时间、高强度盘手串易引发腱鞘炎，萝卜刀刀尖容易误伤他人，火漆印章高温熔化下易造成烫伤，水晶泥则富含高毒原料硼砂。此外，“孩子年纪小，玩烟卡无形中会给孩子种下吸烟的种子，萝卜刀可能引发暴力倾向……”

良行为，助长攀比心理。《从化希贤小学关于“烟卡游戏的危害性”致家长一封信》中提到烟卡游戏容易演变成变相赌博，学生为获取稀有烟卡还会出现“偷卡”行为，过度接触烟卡也让学生对烟的种类、品牌等了解甚多，促使部分学生去尝试吸烟。

广州市番禺区、增城区也有班主任老师表示，有些学生玩烟卡甚至到“走火入魔”的程度。有时上课也会偷偷拍，有的自己用画纸、卡纸自制烟卡，“校会和班会都明确不可带烟卡进校，但还是有人会偷偷玩。”在老师们看来，玩烟卡的负面影响较大，不仅会影响日常上课，还会产生卫生问题。

专家
支招引导孩子正确认识烟卡
也应正视孩子游戏需求

华南师范大学基础教育治理与创新研究中心副教授余晖对烟卡进校园表示担忧。他认为，虽然拍烟卡与许多80后、90后小时候玩的拍纸牌游戏类似，并非新游戏，但也应将两者区分——烟卡以烟为媒介，自身具有品牌效应，存在高低档之分，放任孩子过早接触香烟相关制品，不仅容易助长攀比之风，也可能产生变相宣传烟草信息的负面效果。

“但家长也不必过度焦虑，烟卡也是学生游戏的载体，要正视孩子游戏的需求。”华南师范大学心理学院特聘研究员袁杰看到烟卡游戏的积极面，他提到，与上世纪的孩子自制铁圈、陀螺等玩具类似，自制烟卡锻炼了小学生的动手实践能力，是孩子们发扬天性、发挥创造力的体现。在他看来，游戏本质上

是依照规则而行的活动，与跑步、打球等行为别无两样，作为家长应当给予孩子们合理的游戏空间，尊重孩子对游戏的需求，更加全面地看待烟卡游戏问题。

关于家校如何合理管理，余晖表示，学校和家长应及时了解烟卡背后的不良影响，引导孩子选择更适合的替代品进行游戏。“家长作为孩子身心健康的第一责任人，应耐心与孩子沟通，积极引导孩子正确认识烟卡，及时遏制不良倾向。”余晖说。

针对因过度接触烟卡、导致未成年人吸烟的忧虑，袁杰表示，除了明令禁止未成年人吸烟，父母也要为孩子树立健康生活的良好榜样，从自身做起，拒绝香烟。

律师
说法

未经许可售卖烟卡或涉嫌非法经营

对于学校周边及线上平台销售烟卡的现象，广东诺臣律师事务所合伙人汤昊律师表示，“按照我国烟草专卖法相关规定，香烟属于特许经营产品，在未取得相关许可情况下，任何单位或者个人不得销售非法生产的烟草制品，擅自销售会涉及到非法经营。”他指出，烟卡作为香烟的附属品，应纳入法律规制的范围。

汤昊认为，向未成年人销售烟卡涉嫌违反《中华人民共和国未成年人保护法》(下称“未保法”)相关规定，“‘未保法’第55条明确规定，生产、销售用于未成年人的食品、药品、

玩具、用具和游戏游艺设备、游乐设施等，应当符合国家或者行业标准，不得危害未成年人的人身安全和身心健康。”他表示，售卖烟卡的行为本身涉嫌变相的烟草营销。在未成年人心智不成熟且好奇心较活跃的阶段，过早接触香烟产品不利于青少年的身心健康。

同时，汤昊指出，烟草制品商标标识必须由省级工商行政管理部门指定的企业印制，私自印制烟卡的行为涉嫌非法印制烟草制品商标标识。“根据烟草专卖法第34条规定，工商行政管理部门有权销毁其印制的商标标识，没收其违法所得，并处以罚款。”

■新快报记者 王娟 实习生 陈钰涵 谢霖 陈泳欣



■廖木兴/图